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Ajutoraţi pe cei lipsiţi, dând 
obolul echipelor de colectare 
ale Comitetului Municipal de 
Patronaj, cu ocazia colectei din

21 Februarie 1943
„Ziua Ostaşului“

Şcoli 
ţărăneşti

de V . B r a n l s c e

In cele mai fruntaşe comune din 
judeţul Braşov s ’au deschis duminecă 
cursurile şcolilor ţărăneşti pentru femei, 
organizate de „Astra“. Din zelul şi pri
ceperea cu care au întâmpinat fruntaşii 
satelor noastre ideea şi programul acestor 
scoli, se evidenţiază necesitatea adânc 
simţită a unei acţiuni de luminare şi 
ridicare a satelor.

Intelectualii din sate : preoţi, me
dici, învăţători, surori ds ocrotire, doam
nele, reprezentante ale diferitelor socie
tăţi de binefacere, şi-au dat mâna şi 
conformându-se unui program unitar, 
alcătuit de centru, au răspuns la această 
iniţiativă c u m  vădit entuziasm. De sigur, 
dări de seamă amănunţite vor da la 
iveală munca organizatorilor şi rezul
tatele obţinute. Pe noi ne interesează 
însă înainte de toate actualitatea acestor 
şcoli, strădania „Astrei“ de a face 
şcoală cu ţăranii şi ţărancele, dincolo de 
vârsta şcolarităţii.

Şcolile ţărăneşti au întâmpinat şi 
critici. Au fost sceptici, care au clătinat 
din cap neîncrezători, şi s'au întrebat ce 
rost au ele.

Multora li se pare de prisos orice 
efort de a ridica pe ţăran, de a-i îmbo
găţi sufletul şi mintea şi de a-l îndruma 
pe căile progresului. Li se pare că starea 
de astăzi a ţărănimii noastre mai poate 
dăinui fără nicio primejdie şi în viitor. 
Dar, ar fi interesant de ştiut câţi dintre 
aceşti sceptici au căutat să aprofundeze 
vieaţa ţăranului, câţi i-au urmărit munca 
şi i-au cântărit rezultatele. Fără în
doială, prea puţini. Cei mai mulţi şi-au 
însuşit această atitudine din comoditate. 
E mai uşor să critici decât să creezi.

In schimb, cei care au urmărit cu 
dragoste şi interes efortul uriaş pe care 
îl depune ţărănimea în muma aspră, de 
toate zilele, cei care au cunoscut va
loarea înaltă de virtualităţi ce zac 
latente în poporul nostru se străduiesc 
pe toate căite şi cu toate mijloacele să-i 
dea ţăranului şi ţărancei un sprijin per
manent, un ajutor în această luptă 
pentru existenţă.

Un asemenea sprijin moral şi ma
terial vin să aducă actualele şcoli ţără
neşti, deschise în inima satelor noastre. 
Ele vin sâ lumineze pe femeie, actuală 
sau viitoare mamă. Să o sfătuiască, să 
o îndrumeze în greaua ei misiune. E 
destul să ne gândim la marea mortalitate 
infantilă din lumea satelor ~  mortalitate 
datorită de atâtea ori ignoranţei femeilor, 
care nu cmosc cele mai elementare 
regule de igienă — şi necesitatea şcolilor 
ţărăneşti răsare imperioasă. Iar rezul
tatele lor, oricât ar fi de modeste, 
constitue un pas spre progres, o izbândă 
a neamului.

\nul 106

Urmele neamului
Vieata neamurilor ca şi cea a in

divizilor se scurge sub ochii contimpo
ranilor care de obiceiu nu o remarcă 
decât în cazuri când ea atinge vreun 
punct culminant, ori se apropie de 
vreun abis sau alunecă şi se sfarmă în 
accidente dureroase.

Cursul comun şi normal al vieţii 
nu este încrestat nici chiar de cei mai 
intimi ai noştri, pentru care totul pare 
natural. Când firul ei se înnoadă şi 
când e nevoie de eforturi mari, încep 
să fie grijulii ai noştri şi se silesc să 
ne ajute, să ne uşureze situaţia. Efor
turile şi sacrificiile comune reuşesc să 
normalizeze şi să întărească şi mai mult 
această vieaţă de care, de acum, ne 
simţim şi mai legaţi şi de a căreia 
bună întreţinere ne îngrijim şi mai mult.

Vieaţa neamului însă este urmă
rită pas de pas şi cu încordată aten
ţiune de cei ce râvnesc locul, bogăţiile 
şi puterea noastră de muncă. Neamul 
este supraveghiat în tot timpul şi orice 
pas greşit ar face îi este încrestat şi spe
culat de cei ce îşi fac un program de 
vieaţă din exploatarea slăbiciunilor al
tora. Aceştia în chip firesc, sunt duş
manii noştri, care, ca şi bolile trupeşti 
ne subminează fiinţa, ne împing spre 
prăpăstii, sau când suntem la cotituri 
de ale destinului ridică şi ei piedeci în 
cale sau rostogolesc bolovani deasupra 
mormântului în care ne cred doborîţi.

Cotiturile mari ale drumului nea
mului nostru s ’au format din adastările 
în puţinele luminişuri prin care a trecut 
şi din multele, prea multele opinteli ce 
le-a făcut în sbuciumatul său trecut la 
nenumăratele scări ale Golgotei spre 
muntele izbăvirii, după urcarea  ̂ că
ruia simte ca va străluci întru mărire 
crucea destinului său peste multe 
generaţii.

Nenumăratele opriri şi opinteli le-a 
însemnat în tot lungul veacurilor cu

de 1. Bozdog

semnele sufletului său creştinesc, ca să 
fie prinos către Tatăl Ceresc care i-a 
ajutat să-şi urnească paşii şi i-a dat 
bucuria jertfelor împlinite.

Aşa înţelegem numai cum săpătu
rile ce se fac pe pământul Daciei noas
tre scot din măruntaiele şi tainiţele 
pământului : cruci, altare şi urme de 
vieaţă creştinească semănate pretutin
deni unde au trăit strămoşii noştri.

Aşa ne vom explica mai fireascvă 
munca ctitorească o Domnilor şi Dom
niţelor noastre, ca şi primele legende 
de descălecare, în cursul cărora Voevo- 
dul mulţumeşte pentru ajutorul dumne- 
zeesc de până în prezent şi imploră 
pentru viitor mila cerească prin ridi
carea mănăstirii, ca şi care mai fru
moasă n’a mai fost alta.

Aşa vom tâlcui neastâmpărul vaj
nicului Ştefan, al cărui braţ nu a lăsat 
spada decât pentru răgazul de a se în
china prin sfinţirea unei mânăstiri Ta
tălui Puterilor.

Acest suflet profund creştinesc al 
neamului a împodobit în aur şi pietre 
scumpe micile giuvaere mănăstireşti, 
în al căror odăjdii, în beteala firului de 
aur mâni de gingaşe Domniţe au ţesut 
şi recunoştinţa pentru izbânzile câşti
gate şi implorarea pentru ajutoarele nă
dăjduite.

Aşa se tălmăceşte şirul nesfârşit 
al bisericuţelor de lemn, ca şi al monu
mentalelor catedrale şi biserici răsărite 
după fiecare moment de încercare şi 
biruinţe ale neamului sau ale unei părţi 
a lui.

O hartă a acestor monumente de 
pietate ar fi martorul cel mai grăitor şi 
al locurilor istorice pe care s’au adus 
jertfele şi a vredniciei fără seamăn al
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este închinată dragostei şi recu
noştinţei vii ce o poartă întreaga 
ţară fiilor ei scumpi, care prin sa
crificiul suprem al sănătăţii şi vieţii 
lor înfruntă toate primejdiile ce ne 
ameninţă liniştea de azi şi viitorul 
de mâne. Oricât ar fi de restrânse 
mijloacele noastre materiale şi ori
cât de greu ne-am putea îngriji şi 
asigura cele necesare traiului, vom 
găsi toţi şi bani şi alte mijloace pe 
care le vom oferi cu dragă inimă 
pentru uşurarea stării şi sănătăţii 
celor care, fără întrerupere, pe ger 
şi furtună, ne-au recâştigat şi reîn
tregit hotarele pângărite din răsă
rit şi care au înscris faima neamu
lui românesc în lumea legendelor.

Cinstirea acestei zile nu ne-o 
impune nimenea, ci ea este cel 
mult prilejul bine venit în care 
neamul întreg poate să-şi arate 
din nou frumosul său gând, aleasa 
sa grijă care este în perma
nenţă alături şi în mijlocul celor 
mai scumpi fii ai săi. Ostaşul nos
tru este nu numai mândria nea
mului, ci este cea mai nobilă ex
presie a întregului nostru fel de a 
simţi, gândi şi făptui.

Simţim toţi că pe acest ostaş 
îl aşteaptă încă mari şi grele în
datoriri şi că rostul jertfelor sale 
este înfăptuirea a însuşi destinului 
neamului, în care credem cu toţii 
şi pentru a cărui împlinire orice 
ni s’ar cere aducem cu dragă inimă 
şi acum şi în viitor.

Bestrâsge-te **dă

F O I L E T O N U L  
G A Z E T E I  T R A N S I L V  A N  I E  P

Poezia li! Iidret Mireşeau
/

Conslderafiunl preliminare
de O lim p iu  B o i i e ş

—  Ürmeire —

Critica estetică posedă o excelentă 
metodă pentru verificarea simţului ar
tistic al unui poet, anume studiul va
riantelor şi al ciornelor. Manuscrisele 
lui Andrei Mureşeanu nu ne-au rămas 
şi acest studiu nu este cu putinţă de 
făcut. Judecând după ansamblul operei 
tipărite, ne închipuim însă că prea 
multe corecturi nu a făcut Mureşeanu 
în manuscrisele sale înainte de a le în

credinţa tiparului. Dar chiar dacă.ar fi 
făcut corecturi, dacă ar îi avut şi el 
într’o oarecare măsură preocuparea ale
gerii între doi termeni sau cjouă forme 
posibile — şi măcar atâta trebue să-i 
concedem — nu poate fi scăpat totuşi 
de sub învinuirea practicării unui gust 
îndoielnic, care se mulţumeşte cu mai 
puţin.

* *
Trebue să recunoaştem însă că 

Andrei Mureşeanu şi-a făcut şl o edu

caţie artistică. In vremea când şi-a fă
cut ucenicia, numai două şcoli îi stă
teau la dispoziţie. Una dintre ele con
sta în frecventarea marilor poeţi străini, 
şi anume atât cei consacraţi de veacuri 
cât şi gloriile epocei prezente. în ce 
măsură a urmat Mureşeanu această 
şcoală e greu de precizat, înainte de a 
întreprinde şi în această privinţă cer
cetări mai aprofundate. E sigur însă, şi 
vădit din opera sa tipărită, că pe a 
a doua şcoală a frecventat-o cu sâr- 
guinţă şi cu folos. E vorba de şcoala 
poeziei populare autohtone.

Intâiele sale versuri au ritmul uşor 
al poeziei populare şi întreagă struc
tura lor sé resimte de influenţa liricei 
populare. Cu trecerea vremii, această 
influenţă scade, dar ea continuă totuşi 
să se facă simţită şi din când în când 
mai apare câte o poezie scrisă în între
gime în metrul popular atât de carac
teristic.

In epoca maturităţii, când poezia 
lui Mureşeanu câştigă un mai pronun
ţat timbru personal, se arată apoi şi
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Concurs 
de urîţenie

Dacă concursurile de frumuseţe a- 
veau darul de-a satisface vanitatea cea 
mai anevoie de satisfăcut din toate cusu
rurile noastre omeneşti, atunci te 'ntrebi 
ce rost poate să aibă un concurs de urî
ţenie ? Ce poate să-ţi slujească ţie, sau 
altora, că pozezi înaintea lumii cu înfă
ţişarea ta nenorocită când m ii cuminte 
ar f i  s ’o ascunzi de ochii tuturor. Şi 
totuşi concursuri de urîţenie au existat. 
Oameni care să-şi dispute „meritul* de-a 

f i  cei mai urîţi din ţara lor s’aa găsit, 
La un astfel de concurs ţinut la Paris 
în anii trecuţi s ’au prezentat 11 candi
daţi. 11 desmoşteniţi ai sorţii au apărut 
pe. Dodiu şi sau  lăsat — admiraţi de pa- 
bli::. Intre aceştia erau şi două femei. A 
fo st  — va să zică — şi sexul frumos 
reprezentat la concursul de urîţenie. 
Lupta s ’a dat între doi inşi. A fo s t des
tul de aprigă. Unul, cu cocoaşe în fa ţă  
şi ’n spate, culoarea obrazului cadave
rică, urechi mari, întoarse în afară, braţe 
enorm de lungi, o gură diformă ca dinţi 
stricaţi pe care în permanenţă flutura 
un zâmbet, un rânjet mai mult, ce-ţi in
spira greaţă. Celălalt, schilod din naştere, 
fa ţa  purtând urme adânci de variolă, o 
figură nenorocită cu falca de jo s scoasă 
în afară ca la buldogii englezeşti. Pre
miul l-a luat cocoşatul. S'a dat, după 
cât mi-aduc aminte, o sumă frumoasă de 
bani, ţinându-se seamă de faptul că toţi 
aceşti candidaţi la mila şi desgustul pu
blicului erau din pătura de jos, erau oa
meni săraci. Şi acum epilogul. Premian
tul\ în drum spre casă, a fo st atacat de 
ceilalţi concurenţi, bătut măr şi jefu it 
de toţi banii. A zăcut inai multe zile în 
spital şi-a ieşit apoi vindecat şi de răni 
ca şi de gustul de-a mai lua şi altădată 
parte la concursuri.

La curtea regelui Soare trăia un 
nobil, dacele de Roquelanie, om de-o urî
ţenie neobişnuita. Era privit la curte ca 
cel mai urît om din Franţa Dar pe 
dace îl apăsa greu povara acestui re
nume.

Intr’o z i întâlni el în curtea pala
tului un ţăran, care venise c’o jalba la 
rege. Nobilul francez fa  uimit de f iz io 
nomia extraordinar de urîtă a omului 
dela ţară şi foarte bucuros se grăbi să-i 
vină în ajutor. Luă hârtia şi se duse el 
însuşi la rege, iar când suveranul îl în
trebă pentru ce îşi dă atâta silinţă să 
ajute pe ţăran, ducele a răspuns că-i 
este foarte deobligat. Regele aprobă ce
rerea omului, dar a voit să ştie pentru 
ce îi este dacele aşa de recunoscător.

„Sire“, a răspuns Roquelante, „o- 
mul acesta a salvat bunul meu nume. 
Fără de această stârpitură respingătoare 
aş f i  de fap t eu cel mai urît om din 
Franţa".

Ecat. Pitiş

efectele celei de a  treia şcoli : a lite
raturii noastre culte din Principate, 
unde înainte de mijlocul secolului al 
XIX-lea apare o poezie capabilă de a 
servi de model unui poet dintr’un me~ 
diu mai puţin bogat, mai puţin evoluat 
sub acest raport, cum era cel din Ar
deal. Aceasta este o altă problemă care 
trebue din nou şi cu m ultă atenţie cer
cetată.

** *

După aceste câteva chestiuni prea
labile, să purcedem la o cercetare mai 
deaproape a poeziei lui Andrei Mure
şeanu.

în treagă culegerea de poezii ori
ginale a lui Andrei M ureşeanu, deci cu 
excluderea traducerilor şi a  imitaţiilor
— acestea din urmă fiind de fapt tot 
traduceri, dar mai libere. — poetul şi-a 
cuprins-o sub un singur titlu general:

Scrisori către şi
— Urmare. —

Pagina ultim ă a scrisorii cuprinde 
următoarele rânduri : „Iubitul meu Tată ! 
De am avea putere şi mijloace, am 
veni cu toţii să Vă îmbrăţişem şi să 
Vă sărutăm  mânile la ziua aceea m e
morabilă ca cum este aceea de Mier
curi. Nu se poate; deci primiţi, Tată 
dragă, de aici din depărtare gratula- 
ţiunile noastre cele mai sincere 
[de ziua onom astică! Sf. Gheorghe]. 
Dumnezeu cel puternic Să Vă ţină încă 
mulţi fericiţi ani în deplină sănătate, şi 
tot aşa voinic ca cum sunteţi acum. 
A ceasta este rugăciunea noastră de 
toate zilële. Vă sărutăm  mânile şi ră
mânem ai D-Voastre iubitori : Maria 
Bariţ (cu litere cirile), Victoria C. Iu^-a, 
Virginia C. luga, George C. Iuga“.

La 16 Nov.» Victoria scrie: „Am 
fost invitate (ea şi mam a !) la un con
cert dansant care I-a dat în favorul lui 
Porumbescu [Ciprianj ; liind bolnuv de 
ficat, trebue să plece pentru un an la 
Italia. Damele au luat asupra-şi a vinde 
biletele, şi aşa venind şi pe la noi, am 
fost constrânse moraliceşte a contribui 
şi noi ceva. Noi am cum părat un bilet 
de familie şi ne-am dus cu trei florini 
toată  casa, cu mic cu mare. Destul 
pentru noi, că noi suntem nişte femei
singuratice. M .........D ............ cea sgâr-
cită a  plătit un bilet cu fl. 50, aşa a 
fost de zeloasă ; zice că dacă bărbatul 
ei dă 400 fl, pentru Andrei Mureşianu, 
care-i mort şi nu poate să-i mai ajute 
nimic cu ei(?), pentru ce să nu -1 ajute 
pe Porumbescu, că este în vieaţă. 
Păcat de feciorul acela, că-i într’adevar 
un tânăr foarte activ, Cum se da la 
Viena „Strauss concerte, Mozart con
certe- ş. a., aşa şi dânsul [ia „Numă
rul 1“] prin Capela cetăţenească a 
executat zece piese, numai lucrări de 
ale sale. Toate piesele a fost silit să 
le repeteze. După concert s’au dus 
oamenii la cină, la proză. Noi am cinat 
acasă, ca să nu spesăm acolo. Le-am 
cum părat copiilor şi mamei câte o pră
jitură în bufet ; eu voiam să iau o tea ') 
la preservativ  pentru d ru m u lc e l  lung 
până acasă. Mă duc cu Cornelia şi Ni- 
culifă Fluşturean, care ne era * garde 
de m onsieur“. Când întrăm  în saletă, ce 
să v e z i?  La o raasă şedeau  Pop, ju
dele Puşcariu, Darnian Diamandi [ad
vocatul], profesorul Pielaru (Chelariu?), 
şi Mărgineaou le cânta încetinel la 
ureche, să  nu se au d ă  în sală“ . . .  S’au 
ţinut apoi toaste  pentru... autorul „Me
morandului“ !

Scrisoarea următoare este din 6 
Ianuarie 1883. Copiii îi sunt bolnavi. 
Unul din ei a plâns am ar că i s’a 
ştirbit conduita2) cu un „bine“. Pe po-

3) Ceaiu.
:-> Certificatul şcolar dela finea sem es

trului prim.

„Poezii ocazionale“.1) Aceasta înseam nă 
că el a evitat să facă grupări în cadrul 
operei sale personale, socotind că legă
tura de unitate dintre ele este mai pu
ternica decât orice principiu de dife
renţiere. Amănuntul nu este de Ioc lip
sit de semnificaţie şi noi vedem în a- 
ceastă năzuinţă accentuată spre omo
genitate, o trăsătură de personalitate, 
de care va trebui să se ţină seam a.

Nimic nu ne poate împiedeca to
tuşi ca la o exam inare a poeziei sale 
sub unghiu critic, să stabilim câteva 
categorii în cuprinsul ei. Criteriul care 
ne va  călăuzi la această operaţiune de 
citegorisire este un criteriu de conţi
nut : tem a literară prelucrată. Căci An
drei Mureşeanu nu este un poet al ine-

1) Cercetarea noastră are în vedere toate 
poeziile cuprinse în volumul tipărit ia 1881, şi 
numai pe acestea.

delâ fih. Barifin
de Candid C* Muşlea

citul de Glodariu îl are din română, 
apoi Vă puteţi imagina cum pune la 
probă pacienţa copiilor. Câte o oră le 
explică: de unde derivă cuvântul 
cutare şi cutare.

Din nenorocire are la dispoziţiune 
cretă şi tablă; scrie cuvântul, îi şterge 
litera, îi şterge silaba, punctul îl com
pune, discompune, şi copiii peste o oră 
tot a tâ ta  ştiu cât mai înainte . . . .  Vă 
sărut mânile pentru prezentnl ce aţi 
trimis copiilor“...

Dintr’o carte poştaiă, scrisă la 30 
Ianuarie : ştim unde locuia tatăl ei în 
Sibiu: Piaţa Mică, No. 27. In ea scrie 
între altele : „Dela Hunedoara ne-a 
surprins Mariţa din nou cu un fecior. 
Ce ştiu fetele Iui Bariţiu ! Seamănă mai 
mult cu buna lor din Petrid, Dumnezeu 
s’o ierte* ! . . .

In scrisoarea din 4 Martie îşi ex
primă team a ca fiui ei Iancu „să nu 
fie luat la miliţie, tocmai acum a când, 
cum se vede, din toate părţile se naşte 
foc. Nu ştiu dacă Vă este cunoscut 
deja că în Braşov s’nu adunat aproape 
la 800 de persoane române, care cu 
lacrămi în ochi au hotărît că-şi vor sa
crifica ultima picătură de sânge şi 
totuşi nu vor suferi ca să-i despartă de 
limba lor m aternă şi să le introducă 
limba maghiară în şcoli şi biserici. 
Braşovenii, adică cu toţii de prinprejur, 
inteligenţa, căci mereu s’au adunat în 
zilele acestea, au ales pe Simion să 
vorbească către popor. A avut succesul 
dorit, căci s’a primit tot cu unanim itate. 
De ar avea  timp să Vă informeze dân
şii i, dar şi mie numai pe scurt mi-a 
istorisit, căci, este ocupat tare cu 
clientela“ ___

După mai multe scrisori şi cărţi 
poştale, ea scrie la 7 O ct.: „... Când 
au studenţii aşa conduită rea, nici pro
fesorii nu mai [iau] copii în cost ; i-au 
luat părinţii şi i-au  dat pe la Saşi, sub 
pretext ca să înveţe limba germ ană. 
Femei fără bărbaţi absolut nu pot ţinea 
studenţi în cost, că nu le [este] 
perm is“..,..

— (Va urma) —

üjuíorafi familiile eroilor nea
mului, donând la colecta 

din 21 Februarie 1945
„ZIUA OSTAŞULUI“

fabilului, nu este poetul unor stări de 
conştiinţă prea personale, mai mult sau 
mai puţin învăluite, ci este poetul unor 
tem e literare bine definite, aşa cum 
este o întreagă aripă a frontului poe
ziei romantice. Rămâne să vedem  de 
ce natură sunt temele predom inante 
în opera sa şi în felul acesta să sta
bilim trăsătura caracteristică fundam en
tală a  acestei opere

** *
Una din aceste teme este iubirea.

— am fi înclinaţi să spunem : tem ă 
inevitabilă, căci nu există operă poe
tică în care acest sentiment universal, 
a tâ t de hotărîtor pentru existenţa um a
nă, să nu se întâlnească. Ei bine, la 
Andrei Mureşeanu tem a iubirii este 
cea mai puţin fecundă.

— Va urma —

PIEII Cl ÍN
PUSTIUsssssssassss^p

Cuvinte contra 
îmbătrânirii

Iubitul meu confrate de redacţie 
şi de profesiune — Dr. Vaier Stinghe îmi 
face cinstea să mă citeze în ultimul 
său articol din G. T. din 6 Febr. 43. 
Pornind dela axiom ul: „în discuţie iese 
adevărul“ mă simt dator a  da unele c la
rificări, care nu sunt chiar în perfectă 
concordanţă cu articolul de mai sus : 
„Cuvinte pentru cei care îmbătrânesc*.

Nu 60 - 70 de ani, ci 100 de ani 
constitue limita fiziologică a vieţii ome
neşti, după constatările celor mai m ari 
fiziologi ai lumii (Pavlow* Alexis Care!) 
Bogomolcov, preşedintele Academiei 
moscovite susţine, chiar că omul ar tre 
bui să trăiască 1 25 -130  de ani, dacă 
nu ar ajunge la o moarte prem atură din 
cauza greşelilor, prejudecăţilor şi con
cepţiilor faíse a lenei, comodităţii şi ig
noranţei. Acest adevăr, îl confirmă şi 
Biblia (Geneza 6, 3):

„Duhui meu nu va răm ânea p u ru 
rea în om, căci omul este şi cam e 
păcătoasă : totuşi zilele lui* vor fi 
de o sută douăzeci de an i“
Aceasta fiind limita fiziologică a 

vieţii nu este de loc normai, ca la 40 —
50 de ani să ai parul cărunt, sau ehe- \  
lie, obezita te , gâfâit la urcuş, lipsă de  i r  
supleţă in mişcări, hipertensiune arte- * 
rială, bronşită şi emfizem pulmonar, de
ranjam ente de stom ac şi intestin, cal- 
culi de ficat biliari sau de rinichi. Eu 
am formulat aşa încă acum 30 de ani 
reţe ta  cea m ii scu rtă  de păstrare a ti
nereţii şi sănătăţii :

Mişcare muitâ ’n aer liber pentru  
corp, bunătate pentru suflet.

De sigur însă în această formulă, 
de dragul formei scurte, sufere pufin 
fondul. Cert e însă, că dacă nu beai şi 
nu fumezi, te culci de vrem e şi te  scoli 
de vreme, iubeşti cu pasiune aerul cu
rat şi m işcarea’n aer liber, ştii ce în
seam nă oţelirea prin apă rece şi faci 
zilnic uz de ea, te fereşti ca de foc să 
supraîncarcî stomahul şi elimini cu to
tul m asa de seară, care dela 40 de ani 
în sus este periculoasă, căci nu poţi cu 
ea respecta axiomul m edical: ultima 
masă cu 5—6 ore înainte de culcare, şi 
pe lângă aceste simple legi pentru cor
pul tău eviţi prin o bunătate extrem ă 
şi o credinţă puternică toate conflictele 
vieţii, care îţi produc a tâ ta  am ărăciune 
şi te îm bătrânesc înainte de vrem e în
tocmai ca şi greşelile fizice, atunci nu-i 
de loc nevoie ca să mori prin apoplexie, 
sau atac de cord sau ruperi de ane
vrisme sau alte afecţiuni inerente bă
trâneţii, cum susţine Dl. Dr. Stinghe, că 
a găsit la cele 3000 de decese obve- 
nile în cariera şi funcţiunea sa.

Toate procedeele de reîntinerire-' 
(Steinach, Claude Bernarde, Voronoff) au . 
dat greş, căci nu  se poate nici prin me- * 
dicam ent nici prin operaţii să îndrepţi 
greşelile vieţii omeneşti. Marinescu, sa
vantul nostru neurolog, le-a num it pro
cedee de reactivare, fiindcă durata lor 
chiar dacă operaţia lor reuşeşte, durea
ză abia câteva săptămâni. Nu există 
deci reîntinerire, dar păstrarea tinereţii 
şi sănătăţii până la adânci bătrâneţe este 
la îndemâna oricui care respectă legile 
de mai sus, care iubeşte pentru  trupul 
său curăţenia, aerul, natura, mişcarea, 
pe orice vreme, după cum cu sufletul 
său iubeşte şi respectă m arile adevă
ruri biblice şi învăţăturile evanghelice. 
Poate cea mai minunată re ţe tă  a tine
reţii o găsim tot în Biblie : Corpul tău  
este templul sufletului. D acă te  porţi 
cu el cum se cuvine cu lăcaşul s u 
fletului tău şi cu sănătatea ta  cum se 
cuvine cu cel mai preţios dar dum ne- 
zeesc, atunci să fii sigur, că ajungi per
fect sănătos lim ita de 100 de ani ne- 
atingându-te prognosticurile pesimiste 
ale D'lui Dr. V. Stinghe.

D r, M« S ttc iu -S ib iaa is
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Cdb şl-a păstra!Viâdenii crediiţa
In istoria bisericii, române din 

Transilvania vol. 1. pg. 573 şi în volu
mul: Mănăstiri Româneşti din Transilva
nia pg. CXVI, D-l Ştefan Meteş face a- 
mintire că la anul 1643 Ieromonahul Şte
fan, tipograful care tipărise la Câmpu
lung un Antologion sîavon a pus urmă
toarea însemnare sârbeasca pe un Pen- 
ticostariu din 1613 aflător în arhiva Bi
sericii din Scheiul Braşovului : „Fac ştire 
eu tipograful cum că am zăbovit o 
noapte şi o zi jumătate în casa proto
popului Radu din sat Şinca, când am 
mers din Ţara Românească la Băîgărad 
la Arhiepiscopul şi Mitropolitul Ardea- 
lului Ştefan“.

Fiind singurul drum de trecere de
la Braşov spre Şinca prin comuna Vlă- 
deni unde poştalioanele Braşov-Ţara 
Făgăraşului îşi schimbau personalul, a- 
cest călugăr vestit prin dârzenia sa mi
sionară a avut în scurtul popas contact 
cu fruntaşii de aici şi preoţii din Ioc, 
despre care încă de pe la anul 1577 se 
aminteşte că aparţineau protopopului 
din Scheiul Braşovului şi că erau sfin
ţiţi în Ţara Românească, sau cu călu» 
gării m ănăstirilor care se aflau pe ho
tarele $inca-Vlădeni cu munţii Perşani, 
amintite de Mitropolitul Şaguna în Isto
ria Bisericii Vol. II. 1860 pg. 11.

Şi călugării mănăstirii Sâmbăta de 
sus, trimişi ae Prinţul Brâncoveanu stă
ruiau prin aceste părţi „lucrau din răs
puteri ca Românii să nu-şi părăsească 
legea strămoşească şi cei trecuţi să se 
întoarcă la credinţa veche a părinţilor“ 
(Pg. 88. S t Met. Mănăst. Rom.)

Aceste legături pe care călugării 
învăţaţi din Ţara Românească le-au 
avut cu poporul şi reprezentanţii Iui din 
acele vremuri de multa frământare re
ligioasă, aici. au avat o deosebită influ
enţă asupra eredinţii şi viitorului po
porului.

De aceea cerea stăruitor episcopul 
Maior la 25 Iulie 1779 generalului Preis 
că „nedărâmarea şi restaurarea mână-

de p r . A le s . F lo re a

ştirilor schismatice din Şinca scandali
zează întreaga Ţara Oltului“. (Pg, 89)

Aşa se explică şi faptul că atunci 
când catolicismul stăruia prin toate mij
loacele să le schimbe credinţa ei mai 
bine renunţau ia casele lor şi fugeau la 
pădure, cum au făcut cei ce au părăsit 
Şinca Veche şi au întemeiat după 1701 
Şinca nouă. (Pg. XIV).

Cronicarul preot din Scheiul Bra
şovului, Radu Tempea, povesteşte că 
delegaţi ai Braşovului, între care putem 
crede că erau şi reprezentanţi din Viă- 
deni, care pe atunci avea doi preoţi, 
deci centru însemnat ortodox şi mai 
ales că în acea vreme aparţinea proto
popiatului Braşovului, mergând în 4 Iu
nie 1701 la Alba lulia ca să protesteze 
contra unirii lui Aianasie cu Roma „au 
fost scoşi din mănăstire“.

De sigur această atitudine în acele 
vremuri. le-a adus multa suferinţă, căci 
se aminteşte că pe Ia 1741 episcopul 
Clain face toate sforţările ca să clădea
scă mănăstirea unită din Blaj. Şi cum în 
aceste părţi ale Braşovului şi Făgăra
şului numise „vizitatori circă!uitori“ că
lugări pentru propagandă şi cu strânge
rea banilor era Încredinţat administra
torul domeniilor Apafiene, îosif Nagy 
care folosea „forţa brahială uneori“ aici 
poporul a îndurat toate şi a rămas ne
clintit în sfânta lui credinţă. *

Multă grijă purtau el pentru acea
sta şi mai ales ţineau ca fiii lor care în
cepuseră a merge pe la şcoli, să nu fie 
ispitiţi a-şi lăsa credinţa.

Când la 1834 vestitul deşteptător 
al Românilor din părţile acestea „coco- 
nu Baiu“ din Zărneşti a ales pe mai 
mulţi copii pentru şcoli mai înalte, mama 
sa îl sfătuia pe Jacob Baîcâş — unul 
dintre copiii aleşi şi din Viădeni — „dra
gul mamii sä nu cumva să calci în bi
serica străină, că arde pământul de 12 
coţi sub tine“ (Monogr. Vlädenilor I. Z, 
pg. 09).

Predica m biserică
„Mai am ş! alte oi, ce na sunt în 

staulul acesta, pe care trebue să le a- 
dun, şî ele vor auz! glasul meu şi va 
fi o turmă şi un păstor“» Aceste cu
vinte le*a rostit Mântuitorul pentru 
toate timpurile Mijloacele pe care le 
foloseşte sunt cuvântul şi învăţătura. 
„Oile vor auzi glasul meu". Isus prin 
slujitorii săi cheamă toate popoarele în 
staulul său, descoperindu-le tainele în
văţăturii sale. Apostolilor le* a dat pu
tere şi însărcinare să înveţe toate nea
murile* A ceasta a trecut dela ucenici 

» ia biserica sa, în care trăieşte în toate 
timpurile.

Cuvântul Domnului este acel izvor 
minunat de apă vie, care curge, ca iz
vorul lui Molse din stâncă curat şi lim
pede, din gura slujitorului sfântului a l 
tar şi satură pe toţi cei ce însetează 
după adevăr şi dreptate.

Cuvântul iui Dumnezeu «sie ca 
uleiul văduvei din Sarefta, ce curge 
mereu, pentru săracii, care aşteaptă 
hrană, pentru cei îndoielnici, pentru 
cei ce pătimesc şi aşteaptă vindecare.

Cuvântul lui Hristos este ca vinul 
dela Caoa Galileii, care este înmuliît 
prin binecuvântare şi se împarte cu 
bunătate la mii şi mii de oameni.

La propovădui re a cuvântului preo
tul stă subt înrâurirea Duhului sfânt. 
Aici ca şi la apostoli se pot aplica cu
vintele Mântuitorului Hristos î „nu voi 
sunteţi, cei ce grăiţi, ci spiritul Părin
telui vostru vorbeşte întru voi“. Cine 
ascultă de voi» ascultă de mine, cine 
se lapădă de voi, ~âe mine se lapădă“.

In predicile sale a ţinut Isus 
cearnă de trebuinţele poporului, de îm
prejurări şi de vrem uri.

A#tfai şi vestitorii Evangheliei 
trebue să ţină socoteală de trebuinţele 
•tifleteşti ale credincioşilor. Să aibă In 
vtdftre tmpr$?ttr&rîîe in care trăiesc,

de protopop It-col. HocSofă

starea culturală şl morală a credincio
şilor săi, căci altcum vor predica îa 
pustiu.

Cu toate ca are preotul foarte 
multe de spus, totuşi n’are voie sä cu
vânteze deapra orişice subiect după 
bunul plac. Şl aici libertatea îul este 
mărginită în privinţa cuprinsului, a fo r 
mei, a modului de vorbire şi a scopului 
predicii.

In zilele aceste de tot grele, în 
stările sufleteşti ale războiului tulbu
rate de bubuitul tunurilor, când încă
ierarea dintre popoare este pe vieaţă 
şi pe moarte, când soarta neamului 
nostru este în cumpănă, preotul ar© 
dublă datorie! să predice despre răz
boiul sfânt pe care-1 purtăm contra 
duşmanului dela răsărit, care foloseşte 
toate puterile demonice, pentru ca să 
despartă omenirea ds Dumnezeu, s'o 
înstrăineze de credinţă şi s'o lipsească 
de vieaţa veşnică. Să însufleţească pe 
cei ce pleacă la datorie, ca să îndure 
toate greutăţile războiului în convin
gerea. că-şi apără părinţii, fraţii sau 
copiii, pământul scump al ţării, care 
prin vitejia lor va fi întregit şi închinat 
lui Dumnezeu, cum a fost înainte ocro
tit de sfânta Cruce a Mântuitorului 
Hristos.

Să predice părintele despre iubi
rea de Dumnezeu, de buna înţelegere 
între oameni, unirea şi ajutorul între 
fraţi şi aproapele, despre toi ce este ne
cesar creştinului să ştie pentru mântui
rea lui.

Cuprinsul predicii să fie deci :
credinţa creştină, cu tainele ei, nădej
dea sfântă, cu făgăduinţele ei şi iubi
rea sfântă cu puterea ei.

Ceea ce predică slujitorul bise
ricii din uşa sfântului altar sau de pe 
amvon să fie numai adevărul. N’au loc 
alei cuvintele j după cum s'aude#., cft

Un ardelean, animator 
al conştiinţei naţionale In

Bucovina
SO de ani dela moartea ziaristului POMPILIU PIPOŞIU

de Sebastian Bornemfsa
Preşedintele Sindicatului Presei Române 

dio Ardeal şi Banat

In ziua de 6 Februarie 1893 »Ga
zeta Bucovinei ", întem eiată cu abia doi 
ani în urmă, de către Societatea „Con
cordia®, care cuprindea în sânul său pe 
toţi fruntaşii vieţii publice din acest 
colţ românesc de ţară, anunţă, în cu
vinte emoţionante, trecerea îa cele veş
nice a directorului său Pompllta Pipoşia,

Vestea a străbătut ca fulgerul şi 
o imensă durere a cuprins întreaga su
flare românească din Bucovina, de
oarece bărbatul trecut la cele veşnice 
în floarea vârstei — el nu avea decât 
33 de ani — însemna o pierdere uriaşă 
pentru lupta de trezire ia conştiinţa na
ţională a poporului nostru de acolo.

înmormântarea făcută la 9 Fe
bruarie 1893, pe cheltuiala partidului 
naţional român din Bucovina, a fost un 
prilej de rară manifestare naţională.

In jurul sicriului, care cuprindea 
rămăşiţele pământeşti ale marelui ani
mator ardelean, se strânseseră nu mai 
puţin de 28 de feţe bisericeşti, toată 
floarea intelectualităţii româneşti din 
Ţara Fagilor, mii şi mii de ţărani, re
prezentanţii tuturor instituţiilor noastre 
culturale, economice şi bisericeşti, pre
cum şi reprezentanţii ziarelor de toate J 
limbile din Cernăuţi.

Cuvântările rostite de numeroşii 
oratori, au evidenţiat plastic şi emoţio
nant m eritele omului, care fusese che
m at în fruntea ziarului »Gazeta Buco
vinei“ de bătrânul Iancu Cavaler de 
Zota, preşedintele Societăţii „Con
cordia“.

In cei doi ani, cât a  s ta t în 
fruntea ziarului bucovinean, Pompiliu 
Pipoşiu venit aici după o tem einică 
pregătire profesională câştigată în re
dacţia ziarului »Tribuna“ din Sibiu — 
scrisese num eroase articole de îndru* 
mare, prin care mobilizase, ca nimeni 
altul atunci, conştiinţa rom ânească bu
covineană.

Sub priceputa şi destoinica sa con
ducere, ziarul luase ua  avân t formi
dabil şi pătrunsese până în cele din 
urmă cătune.

Cuvântul lui ajunsese a fi socotit 
drept aceea un îndreptar politic, dela 
care nu se făcea nicio abatere. Ar
deleanul tânăr, care venise la Cernăuţi 
cu soţie şi trei copii — dintre care cel 
mai m are abia avea vârsta  de 5 ani, — 
ajunsese astfel să fie socotit un om de 
m are prestigiu. Prin firea sa blândă el 
netezea muite asperităţi, iar casa sa pri
mitoare servea ca loc de întâlnire pen
tru schimbul de idei al reprezentanţilor 
politici români cu diverse opinii,

E uşor de înţeles de ce m oartea 
sa a  sem ănat astfel a tâ ta  durere şî 
tristeţe în inimile fraţilor noştri buco
vineni.

Odată cu plecarea lui dintre ei,
— pleca o energie creiatoare rară, un 
animator de conştiinţă naţională neîn
fricat şi neobosit, şi un bărbat cu o

mulţime de însuşiri alese, care îl pre
destinau să joace un rol covârşitor în 
lupta de afirmare a Românilor din Bu
covina, încăpută pe mâni străine.

Pompiliu Pipoşiu se născuse în 
comuna Hondol din judeţul Hunedoarei, 
unde tatăl său, venerabilul protoereu 
Vasîle Pipoşiu păstorea de mulţi anifeu 
dragoste şi evlavie turm a drept credin
cioasă a ţărănim ei ardelene.

Studiile universitare le făcuse şi 
term inase în Cluj, unde ajunsese să fie 
socotit printre cel mai de seam ă stu
denţi şi fusese, în semnul acestei recu
noaşteri, ales preşedinte al Societăţii 
studenţeşti „lulia*.

Tot din Cluj se şi căsătorise, 
luându-şi tovarăşe de v ieaţă  pe fiica 
protopopului român-ortodox Roşiescu, 
o femeie de o rară energie, cuită, en
tuziastă, bună româncă şi adm irabilă 
mamă.

A ctivitatea gazetărească, Pompiliu 
Pipoşiu o începuse încă de pe băncile 
şcolii, din clasa 6 -a de liceu, scriind 
num eroase articole, mai în tâ i în „Ga
zeta Transilvaniei“ şi apoi în „Tribuna* 
din Sibiu, de sub conducerea lui Ion 
Slavici, care aprecîindu-i însuşirile ga
zetăreşti, îî invită să intre în redacţia 
ziarului.

Pompiliu Pipoşiu petrecu şase ani 
în redacţia ziarului sibian, între anii 
1885 şi 1801, când fu chemat la  
Cernăuţi.

Ca gazetar ia „Tribuna* a a v u t 
parte de toate rigorile profesiunii şi 
legilor care împiedecau şi zăgăzuiau 
libera exprim are a  conştiinţei naţionale. 
După intrarea lui Slavici şi a  lui Sep- 
timiu Albini în închisoare, el a  
trebuit să  poarte singur întreg greul 
redactării acestui em inent ziar de afir
m are rom ânească în Transilvania şi 
Banat.

Cu o voinţă de fier, a învins însă 
toate greutăţile şi astfel numele lui în
cepuse să aibă circulaţie şi să fie apre
ciat. A fost. ales drept aceea membru 
al Sinodului şi Congresului Naţional 
Bisericesc din Transilvania, iar la 1801 
a fost invitat în marele şi greul post 
de conducere al ziarului „Gazeta Bu
covinei*, căreia i-a  închinat fără nicio 
cruţare întreagă puterea sa spirituală 
până în ziua de 6 Februarie 1893, când 
o boală grea şi scurtă l-a smuls dintre 
cei vii.

Implinindu-se 50 de ani dela 
m oartea sa, presa rom ânească de pre
tutindeni, şi mai ales presa rom ânească 
din Ardeal şi Banat, îşi face o pioasă 
datorie, punându-i din nou pentru 
câteva clipe în circulaţie numele şi 
schiţându-i activitatea publică preţioasă, 
pe care a  avut-o în scurta sa  vieaţă.

presupune... a r  fi..» £1 trebue sä aibă 
convingerea* că to t ce spune este ade
vărat şl nimic nu poate revoca.

Predica este o lucrare a minţii, 
dar şi a inimii^ Să fie îm brăcată în 
haina călduroasă a Iubirii şi a blân
deţii. M ântuitorul încă m ustra pe fari
sei, uneori aspru, altădată cu vorbe 
blânde.

In cât priveşte scopul predicii, nici 
aici n'are preotul deplină libertate.

Nu trebue să fie sclavul puterii 
statului, dar nici să fie unealtă poli
tică  sau linguşitorul poporului. Să vor
bească, cum îi place lui Dumnezeu, cu
vintele alese al© bibliei, ca toţi s&-l

înţeleagă şi să se întoarcă mai buni la 
casele lor.

Un episcop a spus: „eu ascult 
acea predică, care este rostită  pentru 
mine, ia r  nu pentru preot, unde se spune 
de m ântuirea mea, iar nu de lauda şî 
înălţarea preotului“.

Câte lu c ru r i , bune nu s 'a r  face, 
dacă preoţii s 'a r folosi de libertatea 
predicii numai spre lauda lui Dumnezeu 
şi spre m ântuirea sufletelor l

Cuvântarea lor este o putere dum~ 
nezeească pentru  toţi cei ce cred în 
Evanghelie.
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C o lţu l m eu

Românei
de A. P. Bănu}

In vinele tale elastice curge sânge 
calm dar mândra, de dac. De aceea eşti 
om cinstit în vreme de pace şi ostaş vi
teaz în vâltoarea războiului.

Dreapta ta fiinţă fiind însă pe ju 
mătate „râm leană“ ea poartă adânc în
crustat în conştiinţă-i proverbul strămo
şesc: „Populus Romanus et beneficii et 
injuriae memor esse sólet !“ iată pentru 
ce ţii ta minte, Române, pe toţi binefă
cătorii tă i şi nu uiţi pe nicv'nul din 
cei ce te-au batjocorit sau umilit vr’odată !

Istoria noastră naţională ne arată 
că norul negru ce-a ameninţat, veacuri 
de-a-rânduh înseninarea cerului românesc* 
a fo st şi-a rămas perfida Moscovă !

De câte-ori a încercat să treacă cu 
tăvălugul ei peste tânărul trup al Româ
niei şi ta te-ai opus, încânitul căpcăun 
al stepei a muşcat măcar o bucată din 
ţara străbunilor tăi.

încolţit în 1878 de Turcul viteaz, 
nespălatul Muscal t t-a  rugat, umilindu-se 
ca un milog, să-l ajuţi în luptă şi să-l 
scoţi din strâmtoarea ruşinoasă în ca^e
se încurcase, iar după ce l-a i mântuit, 
drept răsplată, nemernicul cialovec ţi-a  
înstrăinat cele mai mănoase judeţe ale 
ţării.

După nenumăratele suferinţe ale 
fraţilor tăi răslăţiţi sub atâtea stăpâniri 
maştere, acum un sfert de veac, Dumne
zeu ţi-a ajutat să-ţi reaşezi fra ţii şi co
piii şl nepoţii în graniţele drepte şi sfinte 
ale României, dar să nu uiţi nicio
dată Române, că cel dintâi care a sfâ 
şiat două provincii voivodate din împli
nitul trup al Ţării Româneşti, a f  ost tot 
lihnitul ş i nesăturatal lup moscovit ! >

Destinul ţi-a pus azi neamul la cea 
mai grea încercare ! Din documentele gă
tite la nesăţiosul duşman se ştie a zi lim

pede, că informul colos rusesc vrea să-şl 
aservească de-acum întreagă Europa, iar 
prima ţară ce-i stă în drumul cutropitor, 
fiind  a noastră, — ţie nit ţi-a rămas, Ro
mâne, decât să învingi, sau să f i i  şters 
-le pe harta globului pământesc !

In aeeastă cumplită încleştare cu 
destrăbălatul mujic asiatic, Dumnezeu 
ne-a trimis prin Conducătorul nostru, 
drept aliat, pe Germani : popor mare, 
tare, cinstit, luminat, muncitor, tehnician, 
gânditor, artist şL. peste toate virtuţile 
sale cetăţeneşti — cutezător şi vajnic 
războinic Í

Dacă prietenia lai ne cinsteşte, prin 
lupta şi jertfa noastră, ne-am făcut şi 
noi vrednici de stima si dragostea ma
relui popor. înfrăţiţi de-acum în războiu 
şi’n pace, le vom da loial, tot ce ne pri
soseşte, iar în lupta uriaşă şi fără de 
seamăn în care ne găsim, va trebui să 
întrecem prin faptele noastre de arme, tot 
ceea ce a făcut odinioară gloria strămo
şilor : Ştefan, Mircea, Mihai şi Iancu Cor
vinul...

Ca un al doilea Făt-Frumos din 
minunata poveste, va trebui să dobori la 
pământ buzata mătăhală rusească şi să 
răpui pentru totdeauna, Române, pe ne
cinstitul şi desfrânatul Qoliat, ce nu mai 
încape într’o ţară de două ori cât Eu
ropa, vrând să robească neamuri paci
nké, strâmtotrate pe pământurile lor în
guste, în care nu mai pot trăi şi răsufla 
de mulţimea gloatei, ce tot creşte.

Române / Tu ştii din vremea lui An
drei Mureşanu un cântec sfânt, ce-1 cânţi 
dela războiu încoace, în toată ziua : „Mu
rim mai bine ’n luptă, cu glorie deplină, 
decât să fim sclavi iarăşi în vechiul 
nost* păm ânt lK.

Ei bine, nu vei muri, Române, ci 
vei lupta şi vei învinge, îţi vei reface 
ţara şi vei înscrie în Cartea Continen
tului o pagină nouă, mândră, plină de 
lumină şi de glorie naţională !

înainte, deci, tot înainte, pentru 
Tron şi Lege şi Ţară !

Viitorul no vine spre noi, ci noi 
trebne să ne îndreptam spre el,.

Unul din cei mai preţuiţi filosofi aî 
Franţei, M. Guyau, în amplul lui studiu: 
„Geneza ideii tim pului“ face o se
rie de aprecieri care sunt de actuali
tate  pentru noi Românii :

Una din consecinţele stabilite de 
psihologia modernă e că toiut e prezent 
în noi, chiar şi trecutul. Dacă imaginea 
trecutului nu e decât un lei de iluzie, 
iar viitorul nu e decât o simplă pro
iectare a  activităţii noastre prezente, 
vom înţelege obligaţia ce o avem  de 
a organiza în aşa fel activitatea pre
zentă, ca să dobândim un viitor cât 
mai luminos, viitor, care depinde de 
voinţa şi de activ itatea noastră.

La animal de pildă, viitorul e nu
mai ceea ce4 înaintea lui, ceea ce ur
m ăreşte să ia, să m ănânce, iar trecutul 
nu-1 mai vede, e ceea ce-i în urma lui. 
Copilul, ca şi animalul, trăieşte „de pe 
o zi pe alta. De c e ?  Fiindcă la dânsul 
toiul 2 prezentai Copilul, ca şi animalul, 
nu au deci un trecut precis opus pre
zentului, opus viitorului. Şi aci stă  su
perioritatea omului când ştie să facă o 
reprezentare a evenimentelor în ordinea 
temporală, şi mai ales când ştie să e- 
voce trecutul, să-şi facă o adevărată 
viziune interioară din ceea ce a  fost.

Cultul morţilor, cultul eroilor şi în 
general cultul trecutului este mărimea 
calităţilor sufleteşti ale unui popor. Noi 
Românii în privinţa aceasta am făcut 
dovadă suficientă că ştim să ne preţuim 
trecutul cu eroii lui, cu marii noştri în
drumători şi domnitori. Pomenim des 
şi pe Mihai Viteazul şi pe Ştefan cel 
Mare, dar şi pe Horia, Cloşca, Crişan, 
pe Avram Iancu, şi pe străbunii noştri 
şi pe bravii luptători care s’au jertfit 
pentru eliberarea Ardealului.

Evenimentele care au precedat e- 
poca memorandiştilor, ca şi procesul 
Memorandului, vor constitui pentru noi 
ardelenii în deosebi surse perm anente 
de inspiraţie asupra felului cum avem  
să ne comportăm ca să dăm o pildă 
de curaj, de vânjoşie şi tineretului 
nostru.

— E vorba de libertatea noastră 
naţională, — spunea la procesulfmemo^ 
rândului, un apărător de talia lui Aurel 
Mureşianu — şi vedem  cum o rasă vine 
să judece pe cealaltă rasă. Iar apără
torul Amos Frâncu a spus-o răspicat:

— Considerăm ilegală, incompe
ten tă  şi nulă întreaga Instituţie a Curţii 
cu Juraţi. Juraţii aceştia sunt membrii 
partidului maghiar independent, iar a- 
cuzaţii sunt Români, fac parte din par
tidul naţional român. Juraţii sunt dar 
interesaţi în cauză, preocupaţi, nu pot 
fi judecători obiectivi, imparţiali.

Al treilea apărător, Dr. Aurel Isac, 
a spus tot a tâ t de bărbăteşte :

~~ Acolo unde există contraste na
ţionale, chiar şi în corpul judecătoresc, 
acolo opinia subiectivă (nu obiectivă) 
a judecătorilor rezolvă lucrările în dauna 
fondului chestiunei. E dar cazul vădit 
de parţialitate, fiindcă este  neîndoios 
că aici stă o naţionalitate în proces cu 
altă naţionalitate, fiindcă obiectul este 
discutarea luptelor şi programului poli
tic. Cum dar să se aştepte acuzaţii la 
im parţialitate din partea juraţilor aces
tora, cu vădit contrast naţional, cum 
să decidă in stan ţa  aceasta un proces 
politic ?

Marele luptător Ştefan Cicio Pop, 
în procesul memorandului (la 7 Mai 
1894) a  spus-o cu toată francheţa :

— Juraţii prezenţi sunt toţi mem
brii Municipiului Cluj. Acest Municipiu 
a pornit războiul formal de exterm ina
rea programului, în baza căruia acuzaţii 
stau pe banca acuzării. De aceea con
sider imposibil ca domnii care au ho-

de Dr. Romnlus Fersigan

tărît unanim nimicirea partidului naţio
nal român, — reprezentanţii căruia sunt 
aci ca acuzaţi, — ca aceştia să poată 
aduce un verdict de achitare. De pe 
băncile acuzaţilor şi aîe apărătorilor se 
aud strigăte de „Bravo“, ceea ce face 
pe preşedintele să ameninţe că va face 
uz cu stricteţe de dreptul său de dis
ciplină.

In memorandul înaintat monarhu
lui, care a format obiectul marelui pro
ces se spunea limpede şi categoric:

—- Poporul român în toate timpu
rile, pe baza dreptului său istoric, mile
nar, şi în v irtutea im portanţei ce i se 
cuvine din punctul de vedere al num ă
rului fiilor săi, ai poziţiunei sale etnice, 
geografice, precum şi al calităţilor sale, 
a năzuit spre validitarea drepturilor 
sale naţionale, la care ifa  renunţat 
niciodată I

Prin ideea prezentului, ~~ cum 
foarte bine a spus filosoful francez M. 
Guyau, şi noi Românii trebue să în ţe 
legem actualitatea, acţiunea. Trebue să 
fim mereu activi în direcţia ce ne*o in
dică trecutul nostru eroic.

Viitorul nu e altceva decât nece
sitatea de a  exista ca neam, de aici şi 
nevoia de a activa pentru a poseda, ce 
a fo st al nostru.

«Viitorul neamului nostru ne cere 
imperios să desfăşurăm o activitate, o 
luptă perm anentă care tinde să câştigăm 
ce ne lipseşte. Cum a tâ t de logic spune 
filosoful francez Guyau: când copilului 
îi e foame, plâgge şi întinde braţele 
către doica sau m ăicuţa lui ca să-i dea 
lapte. Iată germ enele de viitor. Orice 
trebuinţă implică posibilitatea de a o 
satisface. Ansamblul acestor posibilităţi 
e ceea ce noi designăm sub numele 
de viitor.

O fiinţă care nu doreşte nimic, 
care nu  aspiră la nimic, vede cum se 
închide înaintea sa timpul. Dacă 
ne întindem braţele, spaţiul se deschide 
înaintea noastră. De aceea trebue să 
dorim, trebue să voim, să întindem  ma
nile, să mergem tot înainte, pentru a ne 
crea viitorul. Căci viitorul nu vine spre 
noi, ci noi trebue să ne îndreptăm  
spre el. ^

Dar şi noi Românii trebue mereu 
să dorim.

KAI avem subvenţii dela
11 U I uimeai.

ÎNŞTIINŢARE
Regia publică Comercială a între

prinderilor Municipiului Braşov, aduce 
la cunoştinţa tuturor proprietarilor de 
imobile din Municipiu că acordă o bo
nificare de 7°/0 asupra taxelor pentru 
serviciiie prestate de apă, canal şi sa
lubritate pe anul 1943 la toţi acei ce 
vor achita integral taxele, şi cel mai 
târziu până la data de 31 Martie 1943.

Braşov, 6 Februarie 1943.

Hronic

Domniţa
Cu mâni subţiri cum e argintul

[lunii
Icoana i-o mângâie în neştire,
Că pentru ea-i ca fila din psaltire
Azi fruntea prinsă ’n volbura

[furtunii.

Ca fulgul se topeşte ’n mănăstire;
Nu mai aude cum foşnesc gorunii,
Nicicum scoboară din vecii străbunii
Prin borangicuri de închipuire.

Şi n’ar mai şti de când aşteaptă
[slova

Să-i încălzească sufletul cuminte
Dar arde din tuspatru părţi

[Moldova

Şi vai de câte nopţi i-aude paşii
Şi-l simte atât de-aproape şi fier

binte.,..
In crucea nopţii, buciumă arcaşă.

Lucian Valea

Director,
Ing. Mâzgă rea nu

Urmele 
neamnluI

de I. Bozdog
Continuare din pag. l-a

fiilor care, răm aşi în vieaţă, şi-au închi
nat fiinţa Celui ce i-a scăpat din încer
cările pieirii.

Crucile şi Troiţele semănate, cu o 
îmbelşugare necunoscută Ia niciun alt 
neam creştin, la toate  răspântiile de 
drumuri, pe toate colinele unde au sfă
tuit sau au sângerat înaintaşii pentru  
dreptul şi dreapta lor credinţă, formează 
adevăratul nostru muzeu al sacrificiilor, 
umilinţelor şi izbânzilor naţionale.

Să ne gândim la crucea ce stră- 
jueşte sub gorunul dela Ţebea, la  cea 
a lui Tudor din Vladimir, ia crucea ce 
străjueşte osemintele sfărâmate ale lui 
Constantin Romanu Divu în m arginea 
drumului spre Sângiorgiul Mureşului, 
sau la cea deasupra mormântului lui 
Bărnuţiu sau la cea înfiptă în culmea 
Feieacului şi vom înţelege p ieta tea  cu 
care se ciopleşte astăzi crucea pentru 
dealul Vişagului.

Neamul nostru n’a distrus nici mo
num ente de artă, nici n’a necinstit lo
caşurile sfinte, ci şi-a însem nat cu 
semne de pietate urmeie ce le-a  lăsat 
în leatul veacurilor.

Me facem âaforla către 
fă ră , donând In ziua 
de 21 Februarie 1943

Şeful serv. financiar,
Indescifrabil

Colaboratorii
noştri sunt rugaţi să ne tri
mită articole scîirie. Lipsa 
de hârtie, tot mai simţită* 
nu ne permite să înmţiltim  
numărul paginilor.
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Din lumea largă
Organismul omenesc are
nevoie de materii neasimi

labile
A trebuit să treacă m ultă vreme 

până când m edicina să recunoască m a
rea importantă a  m ateriilor ne asimi
labile pentru corpul omenesc. S’a văzut 
anume că num eroase boli ale aparatu- 
lui digestiv se datoresc lipsei acestora, 
dintre care cea mai im portantă este 
celuloza. Omul se plasează între carni
vore şi ierbivore, mai aproape de ulti
mele. Pe câtă vreme animalul ierbivor 
asimilează până la 80°/p din plantele 
ingurgitate şi care conţin celuloză, o- 
■mul asimilează numai 15—2570- Restul 
constitue un element necesar organis
mului, cu efect de regulator. S’a dove
dit că găinile hrănite fără celuloză m a
nifesta îenomene de decadenţă fizică. 
Imediat ce li se dă hârtie sau cărbune 
ele îşi revin. Cânii şi pisicile m ănâncă 
instinctiv iarbă pentru a-şi face rezerva 
de celuloză neasimilabilă. Omul care 
consumă exclusiv carne răm âne cu in
testinele neevacuabile chiar după 60 de 
ore, pe câtă vrem e vegetarienii exe

cută acest proces după 25-30 ore. Cerea
lele puţin m ăcinate conţin mai m ultă 
m aterie neasim ilabilă, şi de aceea pânea 
neagră este a tâ t de superioară ca ele
ment nutritiv celei albe. Din cauza con
ţinutului de celuloză al cojii fructelor 
este preferabil să le mâncăm cu coajă 
atunci când e posibil.

Ţigara împlineşte 100 de 
ani de vieafâ

După un războiu de 10 ani cu 
Abd el Kador, Franţa a  reuşit în 1843 
să ia în mod definitiv Algeria în po
sesie. In cursul luptelor un soldat fran
cez îşi pierduse pipa. Pentru a-şi putea 
fuma ra ţia  de tutun s’a gândit să în
făşoare tutunul într’o hârtie. Aşa s’a 
născut priţna ţigară din lume, şi sol
datul a  găsit imediat imitatori printre 
camarazii săi. Aproape până la sfârşi
tul secolului trecut întreaga lume se 
aproviziona cu foită din Franţa. Patru 
cincimi din foita fabricată în Franţa, a 
cărei cantitate se ridica la 170.000 tone 
anual, m ergeau în străinătate, în spe
cial în Statele Unite ale Americii.

Verificările prelimi
nare peniru impunere

începând cu 10 Februarie se 
fac de către organele Adm. Fi
nanciare — verificările preliminare 
în vederea impunerilor. Contribua
bilii să tină la dispoziţie : registrele 
contabile obligatorii, statele de sala
rii, contractele de închiriere, proce
sele verbale de impunere din anii tre
cuţi şi chitanţele de impozite pe 
anul 1942—43.

Conferinţa Ligii Na
vale Române

In cadrul conferinţelor organi
zate de eL. N. R. Filiala Braşov, 
în ziua de sâmbătă, 27 Februarie 
a. c. orele 17 în sala festivă a lie. 
„I. Meşota“ are Ioc conferinţa „Ma
rina şi Comerţul“ desvoltată de 
d-l Comandor Ion Tănase.

m a r c a  de  c a l i t a t e

REPREZENTANTA GENERALĂ PENTRU ROMÂNIA

£  C »  S .A
B U C U R E Ş T I  -  BUL T A C H E  I O N E S C U .  30—32

Impozitele pe salarii
întreprinderile comerciale, ‘in

dustriale şi firmele individuale vor 
face plata impozitului pe salarii 
până cel mai târziu la 28 Febr.

Ajutorul de Iarnă
— 21 Februarie 1943 —

tipografia „Astra“ Braşov 
caută

Legâtori români
a se adresa Ia Biroul Tipografiei 

Braşov Strada Lungă No. 1

Se caută 
spre imediată angajare

vânzători în fierărie
neconcentrabili
A se adresa la ziar

Grădinar priceput
caută

Fabrica de Hârtie „LETEA“ Zârneşti
Bace condiţiuni de salarizare, primind 

şl locuinţă, luminat şi încălzit.

Ziua Ostaşului
21 Februarie 1943

CÂRMEŞTE NOROCUL'ûfihe tim!
Astăzi când câştigurile s'au mărit cu 
100.000.000 îndreaptă-fi paşii la colector 
şi cumpără-fi Lozul aducător de bogăţie.

LOTI; R LI DE VP1 Ţ
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F E B R U A R I E  1 Q>n

CLASE» \5 /

-1 n»



F * * »  6 A Z E T A  T R A N S I L V A N I E I Nr, 13— I 943

liformatinni
Deschiderea şcolilor 

neţii din fatief
Ţânţari

ţâră

Duminecă, 14 I. c. la orele 2.30 
s*a deschis şcoala ţărănească pentru fe 
mei de către d-1 preşedinte al desp. jud. 
i>r. iV. Căliman. Au fost prezente cele 
100 cursiste, cum şi întreaga populaţie 
din comună în frunte cu pr. /. Tar au 
preşedintele Cercului Cultural.

A adresat cuvinte frumoase celor 
prezenţi d-1 prefect Col. D. Craiu care 
a  dispus şi ajutorarea materială a şcolii. 
A vorbit şi d-1 /. Bozdog.

Vlădemi»
La orere 4 s’a desfăşurat aceeaşi 

impresionantă ceremonie în faţa întregii 
populaţii din Vlădeni. Pr. AL F lor ea, 
preşedintele Cercului Cultural local, a 
recrutat 60 cursiste între 17—30 ani. 
Depă frumoasa cuvântare a d-lui Dr. 
Căliman şi a d-lui prefect Col. Craiu, 
loate femeile din comună s’au declarat 
gata de a urma aceste cursuri. D-l /. 
Bozdog  le-a vorbit despre portul naţio
nal. — D-l Prefect a dăruit cantinei două 
vaci cu lapte.

Codlea
La orele 6 s’a inaugurat şi şcoa

la ţărănească din Codlea. După servi
ciul religios şi cuvântarea părintelui 
Prejmereanu, d-1 Ananie Boldor preşedin
tele CerculuiCultural local a salutat pe 
cei prezenţi. D;1 Dr. Căliman a arătat 
rostul acestor şcoli mai ales în timpu
rile de azi şi a relevat zelul intelectua
lilor localnici care s’au angajat să exe
cute singuri şi în întregime programul 
şcoMi.

D-l Prefect Craiu le-a arătat ros
tul şcolii în mijlocul unor cetăţeni care 
au deja de mult astfel de şcoli şi le-a 
asigurat sprijinul material.

D-l /. Bozdog a vorbit de rostul 
educaţiei naţionale piin aceste şcoli.

Despărţământul judeţean a dăruit 
fiecărei şcoli câte 20.000 lei.

Celelalte şcoli ţărăneşti din judeţ 
vor fi inaugurate dumineca viitoare.

Şedinţa Cercului Cultural
Dârste

Duminecă, după masă, în faţa 
unei asistenţe numeroase Cercul Cultu
ral »Astra“-Dârste şi-a ţinut şedinţa lu
nară. Conferinţa ocazională a fost ros
tită de d-na prof. Valeria Căliman, 
Osteneala i-au răspîătit-o ascultătorii 
cu aplauze îndelungate.

Conferinţele Extensiunii 
Academice

Sâmbătă, 20 Februarie 1943, orele
5 d. a în sala festivă a liceului A. 
Şaguna va avea loc conferinţa d-lui 
Sabin Cioranu, desvoltând subiectul : 
»Probleme monetare de războia 1939— 
1940*. Intrarea liberă.

Universitatea liberă mun
citorească

Conferinţa d-lui prof. Gh. Dragoş 
mMuncitorimea şi războiul“ ţinută dumi
necă, 14 Februarie, în faţa unei săli ar
hipline confirmă tot mai mult ce feri
cită idee a fost înfiinţarea acestei şcoli 
pentru muncitorimea din Braşov.

D-l prof. Dragoş a stăruit asupra 
marei contribuţii ce o aduce muncito
rimea prin eforturile sale în războiu şi 
a arătat rolul naţional şi social ce-i re
vine acestei muncitorimi pentru conso
lidarea păcii de mâne  ̂ca factor de în
chegare şi columnă de grupare în jurul 
său a tuturor claselor noastre munci
toare.

Eroii ne îndeamnă...
Ii întâlnim adesea pe eroii 

noştri, fie dintre acei cărora crân
cena luptă le-a luat putinţa de a 
mai purta armele, fie din cei ve
niţi pe un scurt răstimp în sânul 
familiilor. Văzându-i, îţi simţi 
inima crescând de mândrie, pentru
că oricare ar fi înfăţişarea lor, ei 
reprezintă bărbăţia neamului şi în
crederea ţării în neschimbatele sale 
rosturi. Sunt dintre aceia care au în
fruntat nenumărate atacuri inamice, 
rezistând sub ploaia de schije şi 
proiectile şi sunt din bravele re
gimente care au împins pe inamic 
departe de tot de hotarele ţării 
noastre. Şi sunt mai ales dintre 
aceia pe care îi dorim să rămână 
nevătămaţi, pentru ca alături de 
noi toţi, să poată croi noi pârtii de 
vitejie, închinate nepieritoarei uni
tăţi a neamului.

întâlnim adesea pe cei care au 
ilustrat încăodată, pilduitor, iubirea 
de ţarină a Românului şi neclinti
rea noastră în faţa celor mai crun
te primejdii. Sub haina militară, 
care acoperă trupurile lor oţelite şi 
lipsa unei mâni, a unui picior, as
cund dureri nevindecate încă. Dar 
în ochi, fiecare din ei poartă stră
lucirea încrederii în viitor şi pe bu
ze păstrează zâmbetui curajului, 
acelaşi zâmbet cu care au întâm
pinat pe duşman. Seninătatea lor 
nu este numai un exemplu pentru 
ceilalţi din jur, dar e şi o preves
tire pentru viitorul care ne va cere 
încă multe încercări. îndemnul lor 
negrăit este o dovadă că Românul 
poate uita toate durerile sale per
sonale, dar nu uită nicio clipă du
rerile neamului intreg. Spre deose
bire de durerea ţării, propria lor 
ciuntire o socotesc fără de impor
tanţă.

Cu un asemenea exemplar de 
tărie românească am avut fericitul 
şi plăcutul prilej să discut deunăzi. 
Scrutând depărtările dela fereastra 
unui vagon de tren, privirile noas
tre nu voiau să ţină seamă de gra
niţe convenţionale, pătrunzând de
parte, acolo unde ochiul nu poate 
atinge marginile poporului româ
nesc. Din când în când un fulger 
de durere străbatea antebraţul am

putat al maiorului care nu împli
nise patruzeci de ani. Acest lucru 
îl observam din felul cum îşi miş
ca sub veston restul mânii stângi 
şi cuta ce se adâncea în colţul 
gurii. Dar îşi dădea silinţa să nu 
bag de seamă, vorbindu-mi despre 
sufletul ostăşesc, expresie a celor, 
mai nobile năzuinţi ale neamului 
Mi-a istorisit toată truda unei cam
panii grele şi nenumăratele mo
mente când trebuia să se despartă 
pentru totdeauna de camarazi iu
biţi, ofiţeri şi simplii ostaşi. Moar
tea l-a ocolit, aşa cum ştie ea să 
ocolească pe vitejii între viteji, 
dându-i satisfacţia să poată vedea 
împlinirea epopeei de fapte româ
neşti. Iar astăzi, deşi incomplet vin
decat, ar fi gata să reintre în pri
mele linii.

Dela el am putut să aflu ce 
gândeşte un luptător astăzi, când 
în iureşul haotic al bătăliilor se ci
mentează rosturi seculare pentru 
toate neamurile lumii.

Ne-am bătut — îmi spuse el — 
pentrucă umilinţele la care am fost 
supuşi întreceau mult proverbiala 
noastră răbdare, şi pentrucă ame
ninţările care se apropiau de noi 
tindeau să ne înnăbuşe. Ne-am bă
tut pentru a arăta lumii că ştim 
să judecăm asupra sorţii noastre şi 
prin lupta noastră am spulberat 
toate îndoielile care mai stăruiau 
asupra destinului nostru. Am fost 
soldaţi neînfricoşaţi şi buni cama
razi, după cum am rămas şi ră
mânem, pentrucă vieaţa noastră a 
fost şi rămâne legată de destinul 
european. Dar în afară de toate am 
luptat şi vom lupta, pentrucă sun
tem Români, iubitori de pilda 
strămoşilor şi de vatra lăsată în 
păstrare. Crucile fără de număr care 
s’au ridicat pe întinsurile Basara
biei şi Rusiei stau la căpătâiul ce
lor ce au căzut cu un singur gând : 
reîntregirea. Aceasta să o ştim şi 
să ne fie îndreptar în fiece clipă.

Tânărul maior a tăcut apoi.

ani de luptă românească arem
Situaţia pe fronturi

Sâafcolul snbmarin
Speculând ştirile de pe frontul din 

răsărit, paginile principale ale cotidia- 
neior anglo-saxone reduc la minimum 
ştirile cu privire la războiul submarin. 
Vedem însă, că în diferite pubiicaţiuni 
din aceeaşi tabără, comentatori de spe
cialitate arată războiul pe mări ca pe 
o chestiune din cele mai importante, 
care nu trebue scăpată din vedere. 
Unul din aceştia afirmă, ca ştirile opti
miste de pe frontul rusesc nu trebue 
să ducă la conclaziuni false asupra cam
paniei de faţă, deoarece un războiu ca 
cel de faţă nu se hotăreşte pe uscat, 
ci pe apă. Ori, continuă comentatorul 
menţionat, Germania construeşte astăzi 
zilnic un submarin, pe câtă vreme arma 
anti-submarină proprie nu reuşeşte să 
înregistreze acelaşi ritm. Din această 
pricină, activitatea submarinelor ger
mane din Atlantic devine tot mai sim
ţită. Cu ritmul actual de pierderi în 
tonaj, anglo-americanii se vor putea

vedea în curând într’o situaţie din cele 
mai critice, căci, dacă în construcţia de 
avioane Americanii au dat dovada unui 
potenţial uimitor, în materie de con
strucţii navale nu pot de aceeaşi măsură.

Primejdia războiului submarin este 
evidenţiată tot mai mult în tabăra an- 
glo- mericană, fiind arătată ca un ele
ment din cele mai îngrijorătoare.

Evaciarea Rosiovului şl
W r̂oşllovgradulnt

După cam se anunţă din Berlin, 
trupele germane şi aliate, în vederea 
constituirii convenabile a frontului de
fensiv din Sudul Rusiei, g u  evacuat ora
şele Rostov, dela gura Donului şi Voro- 
şilovgrad. Ştirea subliniază că această 
operaţiune, efectuată în cadrai vastei bă
tălii de mişcare ce se desfăşoară între 
Kursk şi Donul inferior, nu reprezintă o 
semnificaţie aparte. In cadrul unei bă
tălii de mişcare au loc adesea deplasări 
ale centrelor de greutate defensive. Eva-
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cuarea oraşelor menţionate s ’a făcut câ t 
se poate de sistematic, deoarece fa ţă  de  
masivul efort sovietic se înregistrează ş l  
o considerabilă atcentuare a puterilor de  
rezistenţă germane.

Toate instalaţiile de interes militar 
au fo st distruse, iar nu numai muniţiile, 
ci şi întreg armamentul împreună cw 
proviziile de războiu au fo st la timp 
transportate în dosul frontului.

Forţele germane şi române de aco
perire au asigurat până şi evacuarea ul
timului soldat. In alte sectoare ale fron 
tului, trupele germane îşi menţin cu fe r 
mitate poziţiile.

Alte sectoare ale frontulnf
încercările ruseşti de despre* 

surare a regiunei Leningrad s 'au  
prăbuşit în faţa viguroasei apărări 
germane. In regiunea VolcHov-LacvI 
Ladoga, atacurile sovietice, date ce 
un puternic sprijin de tancuri s ’au 
prăbuşit cu pierderi foarte ^im
portante, în tre  care 49tancuri. Tot 
astfel în regiunea dela Est şi Nord- 
Est de Charcov.

La Novorossisk grupurile ru- \ 
seşti debarcate au fost încercuite« M 
Avioane de bombardament în picaf 1 
au atacat poziţii şi concentrări de 
trupe sovietice pe coasta dela Sad 
de Novorossisk precum şi vase de 
transport in regiunea m aritim ă din 
faţa portului, pricinuind inam icului 
p ierderi grele în oameni şi materiale^

Declaraţiile MI Roosevelt
Intr’o cuvântare difuzată în Ame

rica şi Anglia şi reprodusă de agenţia 
oficială germană, preşedintele Roosevelt 
a vorbit despre planurie de războiu 
anglo-saxone. Ei a confirmat intenţiunea 
unei invazii asupra Europei, J n  cazul 
când va câştiga* bătălia din Africa, 
Deasemenea a anunţat că aliaţii vor 
pune la caie acţiuni hotărîtoare împo
triva Japoniei, folosind o cale indirectă 
de pătrundere în China, adică evitând 
recucerirea treptată a insulelor cucerite 
de Japonezi. Vorbind de faptul că mi
litari şi ostaşi americani care luptă în 
afara continentului american sunt în
grijoraţi de situaţia internă a Statelor [ 
Unite, d-1 Roosevelt a arătat că „poli- i 
ticienii şi câţiva ziarişti au pus mai 
presus ambiţiile lor faţă de interesele 
naţiunei“. .

După d-sa, războiul va îi dus de 
anglo-saxoni până la „capitularea fa râ  
condiţiia a adversarilor.

Mealegerea preşedintelui
mm

Dr. Risto Ritti a fost reales pre- 
şedinţe al republicei finlandeze. Prin a- 
ceastă realegere, politica de până acum 
a Finlandei îşi continuă mersul, atât pe  
plan militar, cât şi pe plan diplomatic.

Realegerea d-lui Risto Ritti se bu
cură de unanimă popularitate în toate 
straturile sociale ale Finlandei.
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